



# 南北文脉一线牵 黄浦江畔迎梵音

——“云海相望·云冈石窟艺术特展”在上海启幕纪略

本报记者 赵永宏



开幕式现场观众参观展览

2025年10月9日,一个注定被铭记于沪上文化艺术史册的日子。当日下午,备受瞩目的“云海相望·云冈石窟艺术特展”在上海这座国际化大都市正式揭开其神秘而庄严的面纱。此次展览由云冈研究院倾力主办,并得到了上海市虹口区文化和旅游局、旅游时报社、大同云冈数字科技有限公司、崇邦集团的鼎力协办,最终由上海趣看美术馆与北京点睛未名文化传媒有限公司联袂承办。这不仅是一场跨越地理阻隔的文化邀约,更是一次连接历史与当下、沟通北方雄浑与江南灵秀的艺术盛事。

开幕式现场,嘉宾云集,盛况空前。上海市文旅局党组成员、副局长向义海,上海市虹口区区委常委、宣传部长吴强,云冈研究院党委书记刘建勇等领导与嘉



机器人带来以云冈第9窟十组雕刻为原型的舞蹈表演

到黄浦江畔,对于促进文化认同、增强文化自信、讲好中国故事所具有的非凡意义。

随后,云冈研究院党委书记刘建勇致词。他深情地表示,此次规模空前的特展,是推动中华优秀传统文化“走出去”,讲好云冈故事、中国故事的具体实践。希望本次展览能够搭建起一座连接南北、沟通古今的文化桥梁,让上海的市民朋友们在家门口就能感受到云冈石窟深厚的历史积淀和非凡的艺术魅力。

展览的执行策展人、曾担纲2022年北京冬奥会开幕式分场导演的田婧女士,则从专业策展的角度,为现场观众进行了一次精彩的“导览”。她回顾了中国石窟艺术展览从早期的临摹复制、实物展示,到如今融合科技、注重体验的沉浸式叙事这一发展脉络,重点阐释了本次

“云海相望”特展所秉持的创新性策展理念:即打破传统文物展览的线性叙事模式,转而构建一个“情境化、沉浸式、可感知”的艺术场域。通过精心的空间布局、灯光设计、音效配合,尤其是大量前沿数字技术的赋能,力图让每一件展品——无论是等比例复制的巨型窟龛,还是3D打印的精美造像,抑或是高清数字打印的壁画——都能“开口说话”,引导观众不再是旁观者,而是成为穿越时空的“参与者”与“体验者”,去呼吸那个时代的空气,去触摸那份历史的温度,去感悟那种信仰的虔诚与艺术的极致。

展览的承载之地,上海趣看美术馆馆长赫海龙在致辞中,进一步升华了此次展览的使命与愿景。他明确指出,趣看美术馆始终秉持“以学术研究为立馆之本,以创新策展为发展之径”的核心原

则。承办此次云冈特展,正是对这一原则的完美践行。展览不仅是对云冈石窟这一中华文化瑰宝的崇高致敬,更是对“云冈精神”——那种融汇中西、大胆创新、精益求精的工匠精神与艺术精神的当代传承。他期望,通过这场高规格、高水平的展览,能够有效促进一场跨越千年的古今文化对话,激发公众对于传统美学与现代艺术联结的深度思考,从而生动展现美术馆在引领公众审美提升、推动跨地域文化交流方面所应承担的社会责任与文化使命。

致辞环节结束后,开幕盛典进入高潮时刻。在全体与会人员热切的目光注视下,主席台上的各位领导与嘉宾共同为“云海相望·云冈石窟艺术特展”按下启动装置。霎时间,整个现场璀璨绽放,寓意着展览正式面向公众,开门迎客。

云冈瑰宝耀申城,数字赋能启新境。云冈石窟,作为公元5世纪中西文化交融的杰出典范,是佛教自印度经西域传入中国后,第一次由皇家主持开凿的大型石窟群,堪称石窟艺术“中国化”的开端与里程碑。其造像气势宏伟,内容丰富多彩,堪称公元5世纪世界雕刻艺术的巅峰之作。

本次“云海相望”特展,正是以这一博大精深的云冈文化为核心灵魂,进行了精心策划组织。展览并非简单地陈列文物复制品,而是力求通过“全景式”“沉浸式”的展陈方式,全方位、多角度地彰显云冈美学那穿越时空的历史魅力与永恒的艺术价值。尤为引人注目的是,展览大量运用了当代最前沿的科技手段,借助高精度三维扫描、数字复原、3D打印等技术,将千年石窟“搬移”至上海。观众可以“走进”通过数字技术1:1复原的洞窟内部,仰观穹顶华盖,细察壁上千佛;可以透过AR设备,亲眼目睹佛像

“重现”的绚烂与震撼;可以在VR构建的虚拟空间中自由“飞翔”,从以往无法企及的角度欣赏石窟全貌。这种虚拟与现实交织的呈现方式,不仅是对文物保护理念的创新实践——让不可移动的遗产“行走”天下,更是对千年匠心传承的一种极具时代感的致敬与延续。

力士舞是北魏时期生活与运动场景的珍贵记录,田婧及其编导团队经过5年的探索研究,通过实地考察、勘察浮雕、翻阅典籍,采用人工智能算法与仿真技术首次实现用科技重现云冈舞。展览开幕式上,机器人为观众带来了以云冈第9窟十组雕刻为原型的失传的舞蹈,吸引无数观众驻足观看。机器人还现场表演了快步“跑”,仿照“壁龛”上的“力士”“练拳”,一招一式,堪比真人。随后,机器人又与现场观众互动、握手,那情景好像是人与人的交流。

此次“云海相望·云冈石窟艺术特展”持续展出至2026年3月26日,为期近半年,为上海及长三角地区的观众提供了充足的时间,去细细品味这场难得的文化艺术盛宴。

云冈研究院相关人士表示,这是一次跨越千年的相望,这是一场连接古今的对话。当云冈的千年梵音在黄浦江畔回响,当古老的石刻艺术与现代的展陈科技完美融合,我们看到的不仅是中华优秀传统文化的强大生命力与感召力,更是其在新时代背景下“活起来”“走出来”的生动图景。此次特展,无疑为上海的国际文化大都市建设增添一抹厚重而亮丽的色彩,也必将以其创新的理念与丰硕的成果,为中国文化遗产的传播、传承与弘扬,树立起一个新的标杆。“我们诚挚邀请每一位热爱文化、追寻历史的观众,走进展厅,亲身感受这场震撼心灵的艺术之旅,共同见证中华文明璀璨篇章在当代的续写。”

## 云冈石窟装饰:雕饰奇伟 冠于一世(上)

王晨



第7窟藻井

一、长广敏雄《云冈石窟》第四卷序章《云冈石窟装饰的意义》,有所表述。上世纪80年代,宿白《“大金西京武州山重修大石窟寺碑”的发现与研究》一文,就云冈第9、10窟与司马金龙墓出土文物进行了对比,对确定云冈石窟的分期有着极大的意义。1986年,苏州丝绸工学院工艺美术系整理出版《云冈石窟装饰》。2008年,王雁卿对云冈忍冬装饰图案进行了整理,其主要研究成果发表在《云冈石窟的忍冬纹装饰》一文中,此外,还有卢秀文等从云冈背光、佛龛等装饰图案做了相关的研究。随后,具有代表性的有王晨编绘的《云冈石窟装饰图案集》。

目前看,对于云冈装饰图案的整理还不够全面,对于云冈装饰图案的历史演变、艺术特色、文化内涵等方面还缺乏系统的理论研究。因而,就云冈装饰图案艺术方面的系统和深入研究这一课题来说还存在很大的探索空间。

北魏处在中西文化交流第二个高潮之中,佛教与佛教艺术大规模进入中华,因此,在云冈石窟中,装饰图案十分丰富而复杂。

云冈图案的本源是佛教文化和艺术。花卉、植物、动物等图案成为这一时期的主流装饰题材,如典型的佛教纹样——莲花纹、忍冬纹等,在初期佛教美术中就被广泛使用,并贯穿云冈早、中、晚三期。云冈石窟装饰图案,线条优美、大器凝重,构图及线条疏密有致,具有浓郁的装饰意蕴,凸显出北魏时期的图案特色和抒情写意的审美品质。

### 1、佛像背光装饰

背光是佛教造像中不可或缺的重要组成部分之一,象征佛和菩萨的智慧之光、祥瑞之光。佛“三十二相”中的“常光相”,表示佛身常放光明,普照一切。云冈石窟佛像的背光包括头光和身光两部分,菩萨、弟子像只有“头光”而无“身光”。头光多为圆形,也有桃形、多以莲花瓣纹、化佛、忍冬纹、火焰纹等组成。身光多为舟形,主要有火焰形肩焰、飞天、化佛、化生童子、供养天人、忍冬纹、火焰纹等。云冈石窟里的背光图案,彰显了独特的北魏皇家风格,如第20窟主佛背光,由头光与身光两部分组成。头光由内向外依次为双瓣莲花纹、人定式坐佛、火焰纹等三重装饰纹样。身光直通向窟顶,依次为火焰形肩焰、供养天人、忍冬纹、火焰纹等三重装饰纹样。身光直通向窟顶,依次为火焰形肩焰、供养天人、忍冬纹、火焰纹等三重装饰纹样。

但是,对于云冈装饰图案艺术的专业研究,相对较少。主要研究成果有:1937年,日本学者长广敏雄的《关于北魏唐草纹样的二三》,1952~1956年,水野清

人、入定坐佛、火焰纹等四重装饰纹样。中期,以云冈第6窟中心塔柱上层的立佛身光和13窟的七立佛的身光极具特色。审美意境、时代性、地域性和民族性蕴含于其中。

### 2、窟顶藻井、平基装饰

藻井是中国古代宫殿、寺庙、大型建筑的顶部装饰。汉代建筑中,已有藻井装饰,南北朝时期多有使用,主要用于佛塔上方等最重要部位。

云冈石窟的藻井图案主要出现在第7、8、9、10、12窟等大型洞窟,多为“斗四”藻井,其外圈一般呈方形。如第7窟后室的窟顶雕六方藻井。枋子相交之处饰团莲,枋上刻天飞,每方“斗四”式藻井的井心雕团莲,四周绕以体态丰满的飞天。八朵团莲皆为素面莲房,外饰宝装双莲瓣,期间四十八身飞天头梳大髻,上身袒裸或著斜披络腋,下身均穿羊肠大裙,他们有的翩翩起舞,左顾右盼;有的手捧莲蕾,合掌祈祷;有的两两成组,窃窃私语;有的共托摩尼宝珠,充满憧憬。整个画面充满了丰富的想象,既有有繁荣的再现,又有超然的表达。

云冈中期洞窟(471~494年)窟顶雕刻,往往在平基四格、六格以及八格中,雕饰斗四(四边形)或斗八(八边形)天花(又称叠涩天井),中心雕饰团莲。

### 3、石窟边饰

云冈石窟装饰图案的边饰随处可见,多以植物纹样为主,是一种带状纹样,有忍冬纹、莲瓣纹、莲花纹、葡萄纹等;几何纹有三角纹、龟背纹、绹索纹等。石窟中忍冬纹内容丰富,有单叶忍冬纹、波形忍冬纹、桃形忍冬纹、锁状忍冬纹、缠枝环形忍冬纹等,主要分布在洞窟壁面的佛龛各层的分界之间、拱门与明窗的门楣和边框之外,佛龛的龛柱与佛座之上,在早期洞窟,边饰纹样多出现在佛像服饰的衣领等处,如19窟、20窟主佛像僧祇支衣纹饰。

边饰纹样单元形较为简单,呈卷曲状,纹样骨骼多为波浪状,但组合方式有变化。在装饰、分割石窟壁面起到了应有的作用。作为重要的类别以及特殊组成部分,其重要性不容忽视。这些纹样在壁面上做连续性的排列,其表现形式最终构成了画面的有秩序的整体与统一,匠心独运地运用了图案的形式美法则。

### 4、单独纹样和适合纹样

云冈石窟的单独纹样可以与四周的造像、纹样等分离,并能够独立存在,具有完整性。单独纹样主要有对称式、自由式等,作为洞窟壁面图像内容的补充,构图灵活多变,画面较为生动。云冈石窟的适合纹样是依据不同的内容和要求,在轮廓内划定骨架,进行纹样配置。这种纹样一般是按一定的外形需要而专门设计,其形态与外轮廓相吻合,主要有圆形、方形、三角形、平行四边形等。这些纹样多出现在龛楣上,以装饰、填充画面为主,十分讲究对称、均衡的艺术效果。

云冈石窟第10窟后室南壁叠形帷幕龛龛楣方格内的适合纹样,中心为一朵单瓣重层团形莲花,四角各为一组三叶忍冬纹。第10窟后室门拱顶部的博山炉,炉体由下而上雕刻为仰莲纹、和联珠纹、忍冬纹装饰,炉盖部有重山岳纹。第9窟后室门拱顶部的摩尼宝珠,托盘上刻仰莲,中间为六棱形宝珠,周围饰火焰纹,栩栩如生,表现出层次感与变化性。这些纹样伴随着石窟雕刻题材内容的表达,使装饰充满活力,蕴含深意,达到了艺术与精神的融合。

### 5、动物装饰

云冈石窟中的动物图案有十多种,它虽不是雕刻的主流,但作为装饰图案在烘托洞窟内图像主题、诠释经典、装帧画面等方面都有着一定的隐喻作用。纹样种类既有宣传佛教文化的神话动物,如龙、象、狮子、鹿、虎、金翅鸟等,也有现实生活中的骆驼、牛、羊、马、鹰、蛇、鱼、猪、豹等,它一般分布在洞窟的顶部、龛楣的下沿、佛座的两侧、图像的中间、边饰的空白等处。

## 《云冈石窟诗词民族管弦乐》汇报演出受青睐



《云冈石窟诗词民族管弦乐》演出现场

本报讯 (记者 赵喜洋) 近日,作为山西省艺术基金2024年度重点资助项目,《云冈石窟诗词民族管弦乐》汇报演出在云冈石窟20窟前广场精彩上演,吸引众多游客驻足观赏。不少观众表示,作品以世界文化遗产云冈石窟为创作灵感,融合诗词吟诵与民族管弦乐,为观众呈现了一场跨越千年的艺术盛宴,展现了云冈石窟深厚的历史文化底蕴与现代艺术创新力,希望这样的演出能够持续下去。

《云冈石窟诗词民族管弦乐》是山西大同大学文学院高震博士历时5年全面搜集并整理了历代文人题咏云冈石窟诗词80余首,音乐学院曹明明副教授以此为基础,组建团队打造而

成。该作品并结合云冈诗词的历史背景、文化内涵、艺术特征,由业内优秀作曲家一道改编歌词,学校民族管弦乐团谱曲、演奏,优秀专业教师联袂演唱,才使得这一项目完美呈现在观众面前。

《云中天工》《石窟幽韵》《佛阁梵境》《石破禅吟》《满江红》《空谷传音》《深山莺啼》《畅游云冈》《云冈妙音》《武山寒钟》《重九怀乡》等11首作品运用二胡、琵琶、古筝、笙等传统乐器,结合现代作曲技法,既保留了山西民间音乐的特色,又赋予云冈文化新的艺术表达。这样的演出让观众沉浸式感受到了石窟文化与诗词、音乐碰撞的独特魅力。



第9窟前室北壁拱门门楣忍冬龟背纹